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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

. Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcricdo das

respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questbes discursivas e do questionario de
percepgdo da prova.

. Confira se este caderno contém as questGes discursivas e de multipla escolha (objetivas), de formacao

geral e do componente especifico da area, e as relativas a sua percepgao da prova. As questées estdo
assim distribuidas:

NGmero das Peso das Peso dos

Partes 5 questoes no componentes no
questoes componente calculo da nota
Formagédo Geral/Discursivas D1eD2 40% 259
Formagédo Geral/Objetivas 1a8 60% °
Componente Especifico/Discursivas D3 a D5 15% 259
Componente Especifico/Objetivas 9a35 85% ’
Questiondrio de Percepgdo da Prova 1a9 - -

. Verifique se a prova esta completa e se 0 seu home estd correto no Caderno de Respostas. Caso contrario,

avise imediatamente um dos responsaveis pela aplicacdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de Respostas
no espago proprio, com caneta esferografica de tinta preta.

. Observe as instrugdes sobre a marcagao das respostas das questdes de multipla escolha (apenas uma resposta

por questdo), expressas no Caderno de Respostas.

. Use caneta esferografica de tinta preta, tanto para marcar as respostas das questdes objetivas quanto para

escrever as respostas das questdes discursivas.

. Responda cada questdo discursiva em, no mdaximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapassar o espaco

destinado a resposta sera desconsiderado.

. Ndo use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles;

nao consulte material bibliografico, cadernos ou anotag¢des de qualquer espécie.

. Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questionario de

percepgdo da prova.

. Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.
10.

Atengdo! Vocé deverd permanecer, no minimo, por uma hora, na sala de aplicagdo das provas e s6 podera
levar este Caderno de Prova apds decorridas trés horas do inicio do Exame.
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QUESTAO DISCURSIVA 1

Os desafios da mobilidade urbana associam-se a necessidade de desenvolvimento urbano sustentavel.
A ONU define esse desenvolvimento como aquele que assegura qualidade de vida, incluidos os componentes
ecoldgicos, culturais, politicos, institucionais, sociais e econdmicos que ndo comprometam a qualidade de
vida das futuras geracgdes.

O espaco urbano brasileiro € marcado por inimeros problemas cotidianos e por varias contradicdes. Uma das
grandes questées em debate diz respeito a mobilidade urbana, uma vez que o momento é de motorizagao
dos deslocamentos da populagdo, por meio de transporte coletivo e individual.

Considere os dados do seguinte quadro.

Mobilidade urbana em cidade com mais de 500 mil habitantes

Modalidade Tipologia Porcentagem (%)
o . A pé 15,9
Ndo motorizado I§icic|eta 27
Qnibus municipal 22,2
Motorizado coletivo Onibus metropolitano 4,5
Metroferrovidrio 25,1
. T Automoével 27,5
Motorizado individual Motocicleta 21

Tendo em vista o texto e o quadro de mobilidade urbana apresentados, redija um texto dissertativo,
contemplando os seguintes aspectos:

a) consequéncias, para o desenvolvimento sustentavel, do uso mais frequente do transporte motorizado;
(valor: 5,0 pontos)

b) duas a¢des de intervengdo que contribuam para a consolidagao de politica publica de incremento ao uso
de bicicleta na cidade mencionada, assegurando-se o desenvolvimento sustentavel. (valor: 5,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 2

Trés jovens de 19 anos de idade, moradores de rua, foram presos em flagrante, nesta quarta-feira, por terem
ateado fogo em um jovem de 17 anos, guardador de carros. O motivo, segundo a 14.2 DP, foi uma “briga por
ponto”. Um motorista deu “um trocado” ao menor, o que irritou os trés moradores de rua, que também
guardavam carros no local. O menor foi levado ao Hospital das Clinicas (HC) por PMs que passavam pelo
local. Segundo o HC, ele teve queimaduras leves no ombro esquerdo, foi medicado e, em seguida, liberado.
Os indiciados podem pegar de 12 a 30 anos de prisao, se ficar comprovado que a inten¢do era matar o menor.
Caso contrario, conforme a 14.2 DP, os trés poderdo pegar de um a trés anos de cadeia.

Disponivel em:<http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 28 jul. 2013 (adaptado).

A partir da situacdo narrada, elabore um texto dissertativo sobre violéncia urbana, apresentando:

a) analise de duas causas do tipo de violéncia descrita no texto; (valor: 7,0 pontos)

b) dois fatores que contribuiriam para se evitar o fato descrito na noticia. (valor: 3,0 pontos)
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QUESTAO 01

O trecho da musica “Nos Bailes da Vida”, de Milton Nascimento, “todo artista tem de ir aonde o povo estad”, é antigo,
e a musica, de tdo tocada, acabou por se tornar um esteredtipo de tocadores de violGes e de rodas de amigos em
Visconde de Maug, nos anos 1970. Em tempos digitais, porém, ela ficou mais atual do que nunca. E facil entender
o porqué: antigamente, quando a informacgdo se concentrava em centros de exposi¢ao, veiculos de comunicagdo,
editoras, museus e gravadoras, era preciso passar por uma série de curadores, para garantir a publicacdo de um
artigo ou livro, a gravacao de um disco ou a produgao de uma exposi¢cao. O mesmo funil, que poderia ser injusto e
deixar grandes talentos de fora, simplesmente porque ndo tinham acesso as ferramentas, as pessoas ou as fontes
de informacdo, também servia como filtro de qualidade. Tocar violdo ou encenar uma peca de teatro em um grande
auditdrio costumava ter um peso muito maior do que fazé-lo em um bar, um centro cultural ou uma calgada.
Nas raras ocasides em que esse valor se invertia, era justamente porque, para uso do espago “alternativo”, havia
mecanismos de sele¢do tdo ou mais rigidos que os do espaco oficial.

RADFAHRER, L. Todo artista tem de ir aonde o povo esta.Disponivel em: <http://novo.itaucultural.org.br>. Acesso em: 29 jul. 2014 (adaptado).
A partir do texto acima, avalie as asserg¢des a seguir e a relagcdo proposta entre elas.

I. O processo de evolucdo tecnoldgica da atualidade democratiza a producdo e a divulgacdo de obras
artisticas, reduzindo a importancia que os centros de exposicdo tinham nos anos 1970.
PORQUE

Il. As novas tecnologias possibilitam que artistas sejam independentes, montem seus proprios ambientes
de producdo e disponibilizem seus trabalhos, de forma simples, para um grande nimero de pessoas.

A respeito dessas asser¢Oes, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e |l sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da I.

® As assercdes | e Il s3o proposices verdadeiras, mas a Il n3o é uma justificativa correta da I.
® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposic3o falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposi¢do verdadeira.

A As asserc¢des | e |l sdo proposicdes falsas.

QUESTAO 02

Com aglobalizagao da economia social por meio das organizagdes nao governamentais, surgiu uma discussao
do conceito de empresa, de sua forma de concepc¢do junto as organizacdes brasileiras e de suas praticas.
Cada vez mais, é necessario combinar as politicas publicas que priorizam modernidade e competividade
com o esforco de incorporacao dos setores atrasados, mais intensivos de mao de obra.

Disponivel em: <http://unpanl.un.org>. Acesso em: 4 ago. 2014 (adaptado).

A respeito dessa tematica, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O terceiro setor € uma mistura dos dois setores econdmicos classicos da sociedade: o publico,
representado pelo Estado, e o privado, representado pelo empresariado em geral.

Il. E o terceiro setor que viabiliza o acesso da sociedade a educacdo e ao desenvolvimento de técnicas
industriais, econémicas, financeiras, politicas e ambientais.

lll. Aresponsabilidade social tem resultado na alteracdo do perfil corporativo e estratégico das empresas,
que tém reformulado a cultura e a filosofia que orientam as a¢des institucionais.

Estd correto o que se afirma em
O |, apenas.

O 1, apenas.

® I elll, apenas.

® llelll, apenas.

A Liell
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QUESTAO 03

Pegada ecoldgica é um indicador que estima a demanda ou a exigéncia humana sobre o meio ambiente,
considerando-se o nivel de atividade para atender ao padrdo de consumo atual (com a tecnologia atual). E, de
certa forma, uma maneira de medir o fluxo de ativos ambientais de que necessitamos para sustentar nosso padrao
de consumo. Esse indicador é medido em hectare global, medida de drea equivalente a 10 000 m2. Na medida
hectare global, sdo consideradas apenas as areas produtivas do planeta. A biocapacidade do planeta, indicador
que reflete a regeneracao (natural) do meio ambiente, é medida também em hectare global. Uma razdo entre
pegada ecoldgica e biocapacidade do planeta igual a 1 indica que a exigéncia humana sobre os recursos do
meio ambiente é reposta na sua totalidade pelo planeta, devido a capacidade natural de regeneragao. Se for
maior que 1, a razdo indica que a demanda humana é superior a capacidade do planeta de se recuperar e, se for
menor que 1, indica que o planeta se recupera mais rapidamente.

Razao entre a pegada ecolégica
e a biocapacidade do planeta
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Disponivel em:<http://financasfaceis.wordpress.com>. Acesso em: 10 ago. 2014.

O aumento da razdo entre pegada ecoldgica e biocapacidade representado no grafico evidencia

O reducdo das areas de plantio do planeta para valores inferiores a 10 000 m? devido ao padrdo atual
de consumo de produtos agricolas.

( aumento gradual da capacidade natural de regenerac¢io do planetaem relacdo as exigéncias humanas.
@® reposicdo dos recursos naturais pelo planeta em sua totalidade frente as exigéncias humanas.
® incapacidade de regeneracio natural do planeta ao longo do periodo 1961-2008.

 tendéncia a desequilibrio gradual e continuo da sustentabilidade do planeta.
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QUESTAO 04

Importante website de relacionamento caminha para
700 milhdes de usudrios. Outro conhecido servidor de
microblogging acumula 140 milhdes de mensagens ao
dia. E como se 75% da populagdo brasileira postasse um
comentario a cada 24 horas. Com as redes sociais cada
vez mais presentes no dia a dia das pessoas, é inevitavel
gue muita gente encontre nelas uma maneira facil,
rapida e abrangente de se manifestar.

Uma rede social de recrutamento revelou que 92%
das empresas americanas ja usaram ou planejam
usar as redes sociais no processo de contratagao.
Destas, 60% assumem que bisbilhotam a vida dos
candidatos em websites de rede social.

Realizada por uma agéncia de recrutamento, uma
pesquisa com 2 500 executivos brasileiros mostrou
que 44% desclassificariam, no processo de sele¢ao, um
candidato por seu comportamento em uma rede social.

Muitas pessoas ja enfrentaram problemas por
causa de informagdes online, tanto no campo
pessoal quanto no profissional. Algumas empresas
e instituicdes, inclusive, ja adotaram cartilhas de
conduta em redes sociais.

POLONI, G. O lado perigoso das redes sociais. Revista INFO,
p. 70 - 75, julho 2011 (adaptado).

De acordo com o texto,

@ mais da metade das empresas americanas evita
acessar websites de redes sociais de candidatos
a emprego.

 empresas e instituicdes estdo atentas ao
comportamento de seus funciondrios em websites
de redes sociais.

® a complexidade dos procedimentos de rastreio e
monitoramento de uma rede social impede que
as empresas tenham acesso ao perfil de seus
funcionarios.

® as cartilhas de conduta adotadas nas empresas
proibem o uso de redes sociais pelos funcionarios, em
vez de recomendar mudancas de comportamento.

 a maioria dos executivos brasileiros utilizaria
informagdes obtidas em websites de redes
sociais, para desclassificar um candidato em
processo de selegdo.

QUESTAO 05

Uma ideia e um aparelho simples devem, em breve,
ajudar a salvar vidas de recém-nascidos. Idealizado pelo
mecanicoargentinoJorge Oddn, odispositivoquelevaseu
sobrenome desentala um bebé preso no canal vaginal —
e, por mais inusitado que pareca, foi criado com base em
técnica usada para remover rolhas de dentro de garrafas.
O aparelho consiste em uma bolsa plastica inserida em
uma protegao feita do mesmo material e que envolve a
cabeca da crianca. Estando o dispositivo devidamente
posicionado, a bolsa é inflada para aderir a cabeca do
bebé e ser puxada aos poucos, de forma a ndo machuca-
lo. O método de Oddn deve substituir outros ja arcaicos,
como o de férceps e o de tubos de succdo, os quais, se
usados por maos maltreinadas, podem comprometer
a vida do bebé, o que, segundo especialistas, ndo deve
acontecer com o novo equipamento.

Segundo o The New York Times, a ideia recebeu apoio
da Organizacdo Mundial de Saude (OMS) e ja foi até
licenciada por uma empresa norte-americana de
tecnologia médica. Nao se sabe quando o equipamento
comegara a ser produzido nem o preco a ser cobrado,
mas presume-se que ele ndo passara de 50 ddlares,
com reducdo do preco em paises mais pobres.

GUSMAO, G. Aparelho deve facilitar partos em situagdes de
emergéncia. Disponivel em: <http://exame.abril.com.br>.
Acesso em: 18 nov. 2013 (adaptado).

Com relagdo ao texto acima, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. A utilizacgdo do método de Oddén poderd
reduzir a taxa de mortalidade de criangas ao
nascer, mesmo em paises pobres.

Il. Por ser uma variante dos tubos de succdo, o
aparelho desenvolvido por Oddn é resultado de
aperfeicoamento de equipamentos de parto.

lIl. Por seu uso simples, o dispositivo de Odon tem
grande potencial de ser usado em paises onde
o parto é usualmente realizado por parteiras.

IV. A possibilidade de, em paises mais pobres,
reduzir-se o preco do aparelho idealizado
por Odén evidencia preocupacdo com a
responsabilidade social.

E correto apenas o que se afirma em

0Oiell.
O lelV.
® lell
® 1LllelV.
Ol llelv.
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QUESTAO 06

As mulheres frequentam mais os bancos escolares que os homens, dividem seu tempo entre o trabalho e os

cuidados com a casa, geram renda familiar, porém continuam ganhando menos e trabalhando mais que os
homens.

As politicas de beneficios implementadas por empresas preocupadas em facilitar a vida das funcionarias que
tém crianga pequena em casa ja estdo chegando ao Brasil. Acordos de hordrios flexiveis, programas como
auxilio-creche, auxilio-baba e auxilio-amamentacdo sdo alguns dos beneficios oferecidos.

Disponivel em:<http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 30 jul. 2013 (adaptado).

JORNADA MEDIA TOTAL DE TRABALHO POR
SEMANA NO BRASIL - (EM HORAS)

mulher chefe de casal
com filhos 303 S s
40 50 6

homem chefe de casal

com filhos L

mulher cdnjuge em 31,7
casal com filhos
0 10 20 30

1 tempo médio por semana dedicado aos afazeres domésticos
m=m tempo médio por semana dedicado ao trabalho remunerado

0 70
T

Disponivel em: <http://ipea.gov.br>. Acesso em: 30 jul. 2013.

Considerando o texto e o grafico, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O somatdrio do tempo dedicado pelas mulheres aos afazeres domésticos e ao trabalho remunerado
é superior ao dedicado pelos homens, independentemente do formato da familia.

1. O fragmento de texto e os dados do grafico apontam para a necessidade de criacdo de politicas que
promovam a igualdade entre os géneros no que concerne, por exemplo, a tempo médio dedicado
ao trabalho e remuneracao recebida.

Il. No fragmento de reportagem apresentado, ressalta-se a diferenca entre o tempo dedicado por
mulheres e homens ao trabalho remunerado, sem alusdo aos afazeres domésticos.

E correto o que se afirma em
O |, apenas.

O 1Il, apenas.

@® lell, apenas.

® llelll, apenas.

QLlell
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QUESTAO 07

O quadro a seguir apresenta a propor¢io (%)
de trabalhadores por faixa de tempo gasto no
deslocamento casa-trabalho, no Brasil e em trés
cidades brasileiras.

Tempo de Brasil | Riode | S0 . oo

deslocamento Janeiro | Paulo
Até cinco minutos | 12,70 5,80 5,10 7,80
De seis minutos | o, 5 | 3510 | 31,60 | 45,80
até meia hora
Mais de meiahora | 5 . | 3350 | 3260 | 32,40
até uma hora
Maisdeumahora | o) | 53,50 | 2330 | 12,90
até duas horas
Mais de duas 1,80 | 550 | 530 | 1,20
horas

CENSO 2010/IBGE (adaptado).

Com base nos dados apresentados e considerando a
distribuicdo da populacdo trabalhadora nas cidades e
as politicas publicas direcionadas a mobilidade urbana,
avalie as afirmacgdes a seguir.

I. A distribuicdo das pessoas por faixa de tempo
de deslocamento casa-trabalho na regido
metropolitana do Rio de Janeiro é proxima a que
se verifica em S3o Paulo, mas ndo em Curitiba e
na média brasileira.

Il. Nas metrdpoles, em geral, a maioria dos postos
de trabalho estd localizada nas dreas urbanas
centrais, e as residéncias da populagao de baixa
renda estdo concentradas em areas irregulares
ou na periferia, o que aumenta o tempo gasto por
esta populacdo no deslocamento casa-trabalho e
o custo do transporte.

As politicas publicas referentes a transportes
urbanos, como, por exemplo, Bilhete Unico
e Veiculo Leve sobre Trilhos (VLT), ao serem
implementadas, contribuem para redugao do

tempo gasto no deslocamento casa-trabalho e
do custo do transporte.

E correto o que se afirma em
O |, apenas.

O Ill, apenas.

® I ell, apenas.

® Il elll, apenas.

A Liell

QUESTAO 08

Constantes transformagdes ocorreram nos meios
rural e urbano, a partir do século XX. Com o advento
da industrializagao, houve mudangas importantes no
modo de vida das pessoas, em seus padrdes culturais,
valores e tradi¢cdes. O conjunto de acontecimentos
provocou, tanto na zona urbana quanto na rural,
problemas como explosdao demografica, prejuizo nas
atividades agricolas e violéncia.

Iniciaram-se inUmeras transformacdes na natureza,
criando-se técnicas para objetos até entdo sem utilidade
para o homem. Isso sé foi possivel em decorréncia
dos recursos naturais existentes, que propiciaram
estrutura de crescimento e busca de prosperidade, o
que faz da experimentagao um método de transformar
os recursos em beneficio préprio.

SANTOS, M. Metamorfoses do espago habitado.
Sdo Paulo: Hucitec, 1988 (adaptado).

A partir das ideias expressas no texto acima, conclui-se
gue, no Brasil do século XX,

0 a industrializacio ocorreu independentemente
do éxodo rural e dos recursos naturais disponiveis.

® oéxodorural paraascidades ndo prejudicou as
atividades agricolas nem o meio rural porque
novas tecnologias haviam sido introduzidas

no campo.

homens e mulheres advindos do campo deixaram
sua cultura e se adaptaram a outra, citadina,
totalmente diferente e oposta aos seus valores.

tanto o espago urbano quanto o rural sofreram
transformacdes decorrentes da aplicacdo de
novas tecnologias as atividades industriais e
agricolas.

os migrantes chegaram as grandes cidades
trazendo consigo valores e tradi¢des, que lhes
possibilitaram manter intacta sua cultura, tal
como se manifestava nas pequenas cidades e no
meio rural.

* R 0O 5 2 0 1 4 8 =
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QUESTAO DISCURSIVA 3

O xilema é o tecido vascular responsavel pelo transporte de dgua e solutos na planta. Trata-se de tecido
complexo e, como tal, apresenta varios tipos celulares em sua composi¢cdao. Destacam-se os elementos
traqueais (traqueides e elementos de vaso), que sdo os responsaveis, de fato, pelo transporte no xilema. No
corpo primario da planta, chama a atengao o fato de que os elementos traqueais tém a parede secundaria
lignificada, depositada em padrdes diversos, como pode ser visto na figura que se segue.

FAHN, A. Plant anatomy. 4 ed. Oxford: Pergamon Press, 1990 (adaptado).

parede

primaria 4

parede
secundariaT

primaria

secundaria

Os elementos traqueais ilustrados em A, B e C sdo tipicos do protoxilema. Os ilustrados em D e E sdo
caracteristicos do metaxilema.

A partir dessas informacgGes e sabendo que todos os elementos traqueais representados na figura acima
estdo em uma mesma escala, faga o que se pede nos itens a seguir.

a) Considerando a formacdao dos elementos traqueais, explique por que os de protoxilema e os de
metaxilema sao diferentes estruturalmente, embora ambos fagam parte do corpo primario da planta.
(valor: 3,0 pontos)

b) Explique a localizacdo topografica do protoxilema e do metaxilema no caule de uma planta arbédrea
hipotética. (valor: 2,0 pontos)

c) Responda qual é o possivel significado evolutivo da especializacdo entre protoxilema e metaxilema no
xilema primario. Compare, em sua resposta, os aspectos funcionais dos dois tipos celulares do xilema.
(valor: 5,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 4

As florestas tropicais estdao entre os habitats mais ricos em numero de espécies, ainda que suas areas estejam
bastante reduzidas em relagdo a cobertura original. Essas florestas provavelmente sustentam mais da metade
das formas de vida do planeta. Os insetos constituem o grupo de animais mais numeroso do globo terrestre
em termos de biodiversidade e podem assumir grande importancia nos estudos de avaliagdao de impacto
ambiental. No entanto, muitos ainda ndo sdo conhecidos ou nao foram estudados, por serem relativamente
pequenos, dificeis de ser coletados ou por viverem associados as copas das arvores ou plantas epifitas.

Considerando o texto, faca o que se pede a seguir.
a) Conceitue biodiversidade e explicite as variaveis que a compdem. (valor: 6,0 pontos)

b) Explique por que os insetos assumem grande importancia nos estudos de avaliacdo de impacto
ambiental. (valor: 4,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 5

O Ministério Publico Federal ajuizou a¢do exigindo que os administradores e os Governos Estadual e Federal
tomem providéncias para conter a proliferacdo do mexilhdo dourado (Limnoperma fortunei) no Reservatério
de Agua Vermelha, em S3o Paulo. As medidas tentam evitar o que ocorreu em outros locais, como o
Reservatorio da Usina de Ilha Solteira, também em S3o Paulo, onde esse molusco infestou, em apenas seis
anos (2004 a 2010), todo o reservatério, afetando o equilibrio ecolégico e a economia da regido. Introduzido
no Brasil em 1998, no lago Guaiba, Rio Grande do Sul, através do deslastramento de navios mercantes
asiaticos, o mexilhdo dourado é mais uma das diversas espécies exdticas invasoras que afetam o equilibrio
ecoldgico de nossos ecossistemas.

Disponivel em: <http://www.ecodebate.com.br>. Acesso em: 19 jul. 2014 (adaptado).

Com base no problema apresentado, redija um texto dissertativo, no qual:

a) discuta, em termos ecoldgicos, os motivos associados a essa proliferacdo descontrolada de organismos
invasores, como é o caso do mexilhdo dourado; (valor: 4,0 pontos)

b) cite trés providéncias que podem ser tomadas pelas autoridades responsdveis para controle e manejo
desse molusco no reservatdério mencionado no texto. (valor: 6,0 pontos)
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QUESTAO 09

Alguns animais podem sobreviver durante meses somente com a gordura corporal ou outros alimentos
armazenados no corpo; outros podem viver, por tempo menor, sem agua. E, entretanto, muito menor o
tempo que podem resistir a falta de oxigénio, pois pouco é armazenado no corpo. A maioria dos animais
obtém o oxigénio de seu préprio ambiente. O ar contém 21% de oxigénio (a 15°C). A agua tem apenas 0,7%
(7 cm? por litro) ou menos em solugdo, e o oxigénio de sua molécula (H,0) ndo é utilizavel para a respiracdo.

STORER, T. T. et. al. Zoologia geral. 6 ed. Sdo Paulo: Companhia Editora Nacional, 1998, p. 815 (adaptado).

A figura a seguir apresenta a natureza equivalente dos diversos mecanismos respiratorios de animais em
diferentes ambientes. No ar, as superficies respiratdrias sdo mantidas Umidas por meio de liquidos do
corpo ricos em dgua (dreas pontilhadas significam H,O).

D AR
N 1 9” ) células
. ] Ch @dos tecidos
J) @ , Células 1 ——
v dos tecidos BT e TN, @ “.
HO epitélio mh-capliar
2
cuticula
E H,O

@ dos tecidos

-L-DW e ¥ S
ARTERIA
(<)

epitélio
do pulméo

Representacdo esquematica de mecanismos respiratérios de animais.
Considerando a figura e o texto apresentados, assinale a op¢ao que apresenta corretamente a correspondéncia.

@ O mecanismo respiratério ilustrado em A pertence a um grupo de invertebrados aquéticos, ja o
mecanismo respiratorio representado em C corresponde as branquias de um peixe.

® O mecanismo respiratério ilustrado em B é um pulm3o de vertebrado, j4 o mecanismo respiratério
ilustrado em E representa uma traqueia de inseto.

® O mecanismo respiratério ilustrado em C representa as branquias traqueais de uma ninfa de inseto, ja o
mecanismo respiratorio ilustrado em D esta presente em vertebrados aquaticos.

By

® O mecanismo respiratdrio ilustrado em D corresponde a parede corporal de um anelideo, ja o
mecanismo respiratorio ilustrado em E representa as branquias traqueais de ninfas de inseto.

@ O mecanismo respiratdrio ilustrado em B corresponde a traqueia de um inseto, j4 o mecanismo
respiratorio ilustrado em F representa um pulmdo de animal vertebrado.
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QUESTAO 10

A altura dos picos é possivelmente o aspecto
morfolégico mais proeminente em uma cadeia
de montanha. A tectOnica e 0os processos erosivos
geralmente influenciam a elevagao dos picos das
montanhas em diferentes escalas. Os processos
tectdnicos governam a média da espessura da crosta,
a variabilidade espacial no soerguimento da rocha
e a rigidez da flexura da crosta, que, por seu turno,
controla a elevagdo da cadeia de montanha.

FARIA, A. P. Classificagdo de montanhas pela altura. Revista Brasileira
de Geomorfologia. Sdo Paulo, n. 2, 2005, p. 21-28.

Em funcdo da movimentacdo das placas tectbnicas,
formou-se a maior cadeia de montanhas do mundo,
a cordilheira do Himalaia, que teve sua origem,
aproximadamente, na mesma época e da mesma
forma que a cordilheira dos Andes e as Rochosas.

Que processo possibilitou a formacdo dessas
montanhas?

@ Limite conservativo.

® Processo de divergéncia.

® Processo de convergéncia.

® Processo de formac3o de ilhas vulcanicas.
 Processo de formac3o de fossas tectdnicas.

AREA LIVRE

QUESTAO 11

A obtengdo de ouro em garimpos inicia-se com
uma pré-concentragdo do mercurio (Hg) por
processos gravimétricos, ocorrendo amalgamagao
das particulas de ouro. O amalgama é aquecido
com tochas de gas propano, liberando vapor de
mercurio diretamente para a atmosfera. O excesso,
na forma de mercurio metalico, é langado nos cursos
d’agua, depositando-se nos sedimentos de fundo. O
mercurio é liberado para a atmosfera ou consumido
pelos peixes, que, por sua vez, sdo consumidos pelas
populagdes ribeirinhas, inclusive as indigenas, cuja
principal e, as vezes, unica fonte de proteinas é o
pescado, um habito alimentar que faz parte de sua
cultura. Aforma organica do mercurio (metilmercurio
ou dimetilmercurio) é extremamente tdxica, tanto
para a biota quanto para os seres humanos, devido
a sua solubilidade lipidica, sua estabilidade e sua
propriedade idnica, que lhe permitem atravessar a
membrana celular. Alipossolubilidade dos compostos
organomercuriais facilita sua absorgao pela pele.

COSTA, L. C. A.; ROHLFS, D. B. O mercurio e suas consequéncias para
a saude. Pontificia Universidade Catdlica de Goias, 2010 (adaptado).

Considerando o texto e tendo em vista os
processos biofisicos da membrana plasmatica e a
lipossolubilidade dos organomercuriais, é correto
afirmar que esses compostos alcangam o meio
intracelular

@ através de poros ou canais de membrana.

() através de operadores de membrana.

@® através de receptores de membrana.

® por um processo de difusdo facilitada.

A por um processo de difusdo simples.

AREA LIVRE

* R 0O 5 2 0 1 4 1 & *
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QUESTAO 12

Os mecanismos de regulacdo da pressao arterial (PA) evoluiram conjuntamente com o desenvolvimento
do sistema cardiovascular, garantindo a continua perfusdo dos tecidos de acordo com suas necessidades
metabdlicas a partir da regulacdo precisa do débito cardiaco (DC) e da resisténcia periférica total (RPT).
Define-se: (I) débito cardiaco como o produto entre o volume sistélico (VS), que é o volume sanguineo
bombeado pelo cora¢do a cada batimento, e a frequéncia cardiaca (FC), que é o numero de batimentos
por minuto; (Il) resisténcia periférica total como a dificuldade com que o sangue se movimenta do sistema
arterial para o capilar, atravessando as redes de arteriolas, que, por apresentarem esfincteres, podem alterar
a seccao transversal de seus vasos.

Considerando a pressao arterial como o resultado entre o débito cardiaco (DC) e a resisténcia periférica total
(RPT), temos que PA = DC x RPT.

A partir das informacdes apresentadas, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Quando uma zebra se levanta bruscamente para fugir do ataque de um ledo em espreita, observa-se
aumento do DC e da RPT por acdo do sistema nervoso autbnomo parassimpatico.

II. Quando um caribu escapa do ataque de cdes selvagens e sai gravemente ferido, seu sangramento
tendera a reduzir sua PA, pois haverd uma queda do VS e do DC. Dessa forma, os mecanismos de
regulacdo da PA tentardo manter o DC em niveis adequados, aumentando compensatoriamente a FC.

Ill. Alguns animais, quando surpreendidos por predadores, apresentam desmaio (sincope vaso vagal) que
os protege, pois se passam por mortos. Sabendo-se que esse mecanismo caracteriza-se por queda
repentina da PA, infere-se que hd atuacdo do sistema nervoso autbnomo simpdtico para aumentar o
DC e promover aumento da RPT.

IV. O fato de um rato apresentar hipotensao e depressao do sistema nervoso central apds ter sido picado
por uma jararaca ocorre porque o veneno desse réptil promove, na presa, queda do DC por fatores
que levam a queda do VS e da FC.

E correto apenas o que se afirma em

(AN

oI

® lell.
®lelv
QO llelV.
AREA LIVRE
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QUESTAO 13

A ideia central da evolucdo bioldgica é que toda a vida na Terra compartilha um mesmo ancestral.
Portanto, em uma perspectiva de longo prazo, a evolucdo é a descendéncia, com modificacdes, de
diferentes linhagens a partir de ancestrais comuns. Especiacdo é um evento de separacao de linhagens
que produz duas ou mais espécies distintas.

A figura a seguir representa um evento de especiagao bioldgica.

REECE, J.B. et al. Biology. 9 ed. Sdo Francisco: Benjamin Cummings, 2011.

Com relacdo ao fendbmeno da especiacdo e com base na figura apresentada, avalie as seguintes assercdes e
a relagao proposta entre elas.
I. O processo de especiacao representado na figura corresponde a especia¢ao alopatrica.
PORQUE

Il. Na especiacdo alopatrica, o surgimento de novas espécies ocorre apds isolamento geografico de
membros da populacdo original com consequente interrupc¢do do fluxo génico, seguido da fixacdo de
diferentes alelos, por deriva ou por selecao natural, que altera diferencialmente a frequéncia de alelos
nas populacdes separadas.

A respeito dessas assercdes, assinale a opg¢ao correta.

@ As asserc¢des | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da I.

 As assercdes | e Il s3o proposices verdadeiras, mas a Il n3o é uma justificativa correta da I.
@® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposic3o falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposicdo verdadeira.

A As asserc¢des | e |l sdo proposicdes falsas.
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QUESTAO 14

Os aminoacidos, subunidades que compdem as
estruturas proteicas, apresentam uma propriedade
comum que os define: todos possuem um grupo
acido carboxilico e um grupo amino, ambos ligados a
um Unico dtomo de carbono, denominado carbono-a.

A variedade quimica dos aminoacidos deriva das
cadeias laterais ligadas ao carbono-a e de suas
caracteristicas de carga, volume e reatividade com
a dgua.

Na constituicdo das proteinas, os aminodcidos
sdo ligados um ao outro por meio da extremidade
carboxila de um e da extremidade amina do outro,
formando uma longa cadeia que, entdo, é enovelada
em uma estrutura tridimensional. Essa estrutura é
Unica para cada proteina.

ALBERTS, B. et al. Biologia Molecular da Célula. Porto Alegre:
ARTMED, 2 ed. 2004 (adaptado).

Com relagdo ao tema, para identificar os sitios
reativos de determinada proteina, a fim de obter
sua estrutura primaria, faz-se necessario o estudo da
conformacdo espacial de sua molécula. Para atingir
esse objetivo, deve-se avaliar

U
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QUESTAO 15

Na chave dicotdmica apresentada a seguir estao
indicados alguns caracteres presentes (+) ou
ausentes (-) em alguns representantes dos principais
filos de animais invertebrados.

parazoario

_) respiragao
triblastico pulmonar
o ® Q
‘
bilateral
circulacéo @ 5
© fechada

® 6

Com base na andlise da figura, assinale a opgao
correta.

@ Organismos representantes do filo 7 apresentam
circulacdo fechada e o pigmento hemoglobina.

(D Organismos representantes do filo 3 apresentam

0 as cadeias laterais de cada aminoacido. em seu sistema digestivo uma estrutura
@ os solventes nos quais essa proteina é soluvel. denominada radula.
® o tipo de ligagdo que existe entre os aminoacidos. | @ Organismos representantes do filo 1 realizam
® o tipo de ligacio que existe no carbono-a de cada digestdo intracelular no interior de coandcitos.
aminoacido. ® Organismos representantes do filo 4 possuem
@ as extremidades amino e carboxila dessa desenvolvimento embrionario deuterostémio.
proteina, a fim de verificar se hd compatibilidade | @ Organismos representantes do filo 6 possuem
entre elas. respiracao traqueal, filotragueal ou branquial.
AREA LIVRE AREA LIVRE
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QUESTAO 16

Diante da ameaca de escassez das
de petréleo, pesquisadores do mundo
tém se dedicado a buscar novas alternativas de
combustiveis. Nesse cendrio, os biocombustiveis
tém se destacado. A Acrocomia aculeata, planta
popularmente conhecida como

reservas
inteiro

macauba, ¢é
uma palmeira nativa muito promissora para a
producdo de biodiesel, em funcdo do elevado
conteudo lipidico presente no mesocarpo, regiao
intermediaria da parede do fruto. O maior obstaculo
a plantios comerciais em larga escala de A. aculeata
é a lenta e irregular germinacdo de suas sementes.
A propagacao in vitro (também conhecida como
micropropagacdo) é uma opgao interessante para a
superacdo desse problema.

Os resultados da propagagdo in vitro sao mais
promissores quando

@ células do mesocarpo sdo inoculadas e mantidas
em meio de cultura rico em carbono, para ampliar
a producdo de lipidios nos frutos.

® embrides sdo isolados das

sementes e mantidos sob luz continua para
estimular o ganho fotossintético durante o

germinados

crescimento da plantula.

@® tecidos da folha adulta e expandida sdo
utilizados e mantidos sob luz continua para
estimular o ganho fotossintético durante o
crescimento da plantula.

® células

diretamente do cambio vascular e mantidas em

meristematicas sao removidas
meio de cultura com citocinina, hormonio que

estimula a divisao celular.

@ embrides sdo inoculados isolados das

sementes e mantidos em meio de cultura rico
em aminoacidos e sais minerais, para serem
utilizados no crescimento da plantula.

QUESTAO 17

As micorrizas tém um papel importante na
sobrevivéncia e no crescimento das plantas
nos tropicos, onde predominam solos de baixa
fertilidade. Entre os fungos micorrizicos, o grupo
gue tem maior interesse agronémico sdo os fungos
micorrizicos arbusculares. Além de predominantes
nos ecossistemas tropicais, eles sdo capazes de
formar micorrizas com 95% das espécies de plantas,
inclusive a maioria das espécies cultivadas. O efeito
benéfico mais marcante desta associacdo para a
agronomia estd no maior crescimento das plantas
mediante o aumento da absor¢do de nutrientes,
resultando em plantas mais nutridas e vigorosas, com
mais resisténcia as condi¢des ambientais adversas.

Chu, E. Y. Sistema de Produgdo da Pimenteira-do-reino. Disponivel em:

<http://sistemasdeproducao.cnptia.embrapa.br>.
Acesso em: 22 jul. 2014 (adaptado).

Considerando as informag¢bes apresentadas e
conteudo correlato, avalie as afirmagdes a seguir.

I. Micorrizas sdo associacbes mutualisticas
ndo-patogénicas entre fungos do solo e
raizes de plantas.

II. Os fungos favorecem o aumento do
crescimento das plantas, principalmente
por viabilizarem melhoria na absor¢ao dos
nutrientes mais sollUveis em dgua, tais como:
o fésforo, o zinco e o cobre.

[ll. Na natureza, a micorrizacdo geralmente
é inibida pela elevada fertilidade do solo,
bem como pela sua perturbacdo e erosao,
pelo uso de fungicidas sistémicos e pelo
desmatamento.

IV. Acapacidadedefornecer, aosfungos, carbono
e, consequentemente, energia indica o papel
ecoldgico que as plantas cumprem nesse tipo
de associagao.

E correto o que se afirma em
0 |, apenas.

@ llelll, apenas.

@® llelV, apenas.

® |, lllelV, apenas.

O LI llelV
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QUESTAO 18

Um artigo cientifico publicado em 2014 postula
que os tubardes modernos nao sao “fdésseis
vivos”, contrariando a hipdtese que tem sido,
até entdo, considerada consenso. Os autores da
publicacdo defendem que essa linhagem evoluiu
significativamente ao longo de milhdes de anos.
O estudo do qual resultou o artigo foi realizado
principalmente por meio de analises de partes
de um esqueleto fdssil datado em 325 milhdes
de anos, que apresenta caracteristicas de peixes
cartilaginosos e de peixes dsseos.

PRADEL, A. et al. A Palaeozoic shark with osteichthyan-like branchial arches.
Nature, n. 509, 2014 (adaptado).

Considerando o texto apresentado, assinale a
opg¢ao correta.

@ Os tubardes s3o, de fato, “fosseis vivos”, o que
esta comprovado por diversas outras evidéncias,
apesar do que propde o artigo.

® O modelo evolutivo proposto nesse estudo

pressupbe que o esqueleto ésseo é uma

caracteristica basal, enquanto o esqueleto

cartilaginoso é uma caracteristica derivada.

@® As taxas evolutivas na linhagem dos tubardes
sdao consideradas baixas, pois na proposta
apresentada hd indicios de que as modificacdes
evolutivas estdo ocorrendo lentamente.

Os padrdes evolutivos que podem ser inferidos
com base no resumo desse estudo permitem
concluir que os tubardes e as arraias modernos
mais préximos do

sao o0s descendentes

ancestral mandibulado.

O A mudanca de perspectiva dos estudos ndo é
significativa se considerarmos a visdo cldssica de
evolucdo dos vertebrados mandibulados, visto
que as caracteristicas tidas como derivadas sao
as mesmas apontadas no estudo em questao.
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QUESTAO 19

Barbara McClintock foi quem propds pela primeira
vez a existéncia de elementos genéticos mdveis, pela
observagao da variegagao nas cores de graos de milho.
A persisténcia de grande fracdo de elementos
transponiveis em alguns genomas eucariotos
(44% do genoma humano) é consistente com a ideia
de que eles exerceram um papel importante na
modulagdo do genoma durante o processo evolutivo.
A diversificacdo de genes e seus produtos é um fator
importante na evolucdo das espécies e os elementos
transponiveis podem atuar de vdérias formas.

REECE, J.B. et al. Biology. 9 ed. Sdo Francisco:
Benjamin Cummings, 2011 (adaptado).

Considerando o texto apresentado, avalie as

afirmacgdes a seguir.

I. O movimento de um elemento transponivel
pode propiciar sua insercdo no meio de uma
sequéncia codificadora de proteina e inibir a
producdo do transcrito normal do gene.

Os elementos transponiveis de sequéncias
distribuidos
facilitam a recombinacdo entre cromossomos

semelhantes no genoma
diferentes, aproximando regides homadlogas

e, assim, possibilitando o crossing-over.

. A maioria dos eventos de recombinagdo

sdo  benéficos, causando translocacOes

cromossOmicas e outras mudancas que, ao longo
do tempo, resultam em vantagens adaptativas.

E correto o que se afirma em
0 |, apenas.
O 1Il, apenas.

@® |ell, apenas.
® Il elll, apenas.

O Lilell
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QUESTAO 20

O controle dos agrotoxicos é feito a cada ano pelo
Programa de Analise de Residuos e Agrotoxicos (PARA),
da Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA).
Esse programa avalia continuamente os niveis de
residuos de agrotéxicos nos alimentos que chegam a
mesa dos consumidores.

Uma alternativa para minimizar o impacto dos
agrotoxicos é o uso de “inimigos naturais” no
controle bioldgico para o combate de algumas
pragas agricolas. Essa temdtica é importante do
ponto de vista sécio-ambiental. Projetos de pesquisa
em Biologia tém tido como objetivo reconhecer e
identificar os insetos predadores e suas respectivas
presas, a fim de colaborar com o desenvolvimento de
técnicas de manejo agricola menos nocivas a saude e
ao meio ambiente.

Considerando o texto apresentado, avalie as

afirmacodes a seguir.

I. O uso de inimigos naturais no controle
bioldégico de insetos-praga é importante na
preservacao do ambiente, pois reduz o uso
de produtos quimicos nocivos que podem
contaminar o solo, as aguas e provocarem
bioacumulagdo nas cadeias alimentares.
Disponibilidade de alimento, competicdo e
densidade populacional sdao fatores-chave a
serem considerados na liberacdo dos inimigos
naturais durante o processo do controle
bioldgico.

lll. O controle bioldgico visa a realizar o manejo
do habitat através de praticas agrondmicas,
visando a diminuicao de inimigos naturais nos
agroecossistemas.

Projetos de controle biolégico bem sucedidos
em determinada regido do Brasil devem ser
replicados em outras localidades.

E correto o que se afirma em

O lell, apenas.
O lelll, apenas.
@ lllelV, apenas.
® llelV, apenas.
O LI lelV.

QUESTAO 21

O perfil genético de um individuo, comumente
utilizado na identificagdo humana, é baseado na
combinagdo de diversos marcadores moleculares que
sdao herdados de seus genitores. Esses marcadores
sdo, geralmente, diferengas nas sequéncias de DNA
nuclear entre os individuos (polimorfismos). Em
alguns casos, entretanto, a analise do DNA nuclear
ndo é suficiente para se chegar a uma identidade,
sendo a andlise do DNA mitocondrial (mtDNA) uma
das alternativas recomendadas.

LUTZ, S. et al. mtDNA as a tool for identification of

humans remains: identification using mtDNA.

International Journal of Legal Medicine (adaptado).

A respeito do uso do mtDNA na andlise de

paternidade, avalie as asser¢des a seguir e a relagao
proposta entre elas.

I. O mtDNA, de heranca estritamente materna,
ndo esta sujeito a recombinacdo na meiose,
possuindo centenas de copias por célula, o que
facilitaria a sua chance de recuperagdo e analise.

PORQUE
Devido ao modo de transmissao, filhos e
filhas, assim como a mde, ndo podem ser
distinguidos entre si pelo mtDNA, e a andlise
desse material ndo deve ser utilizada para fins
de confirmacdo de paternidade.

Arespeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.
@ As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e
a Il é uma justificativa correta da .

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

® A assercdo | é uma proposi¢do verdadeira, eall é
uma proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposi¢ao verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

* R 0O 5 2 0 1 4 2 0 =
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QUESTAO 22

A manipulacdo de células-tronco embrionadrias
estimula um grande debate a respeito dos limites
éticos para as pesquisas e para a terapéutica.
Grande parte dessa controvérsia esta relacionada a
definicdo do momento em que o embrido, ou o feto,
poderia ser considerado verdadeiramente humano.
Segundo alguns especialistas no tema, a vida se
iniciaria com a fecundagao. Por outro lado, outros
consideram que a vida humana poderia se iniciar
durante a implantacdo uterina no inicio da segunda
semana de desenvolvimento. Ha, ainda, quem
defenda que o inicio da vida humana se da com a
neurulacdo a partir do 14° dia. Outras opinides sobre
o tema, no entanto, afirmam que a vida humana
se inicia somente apds o inicio dos batimentos
cardiacos, no 21° dia de desenvolvimento. Outras
possibilidades a serem consideradas avaliam que a
vida humana somente teria inicio apds o terceiro
semestre e h3a, ainda, quem defenda que ela se da
com o nascimento.

A Lei de Biosseguranca, Lei n.° 11.105 de 2005,
que rege as investigacdes com células-tronco
embriondrias, estabelece que as pesquisas somente
podem ser realizadas

@ antes do nascimento, com embrides invidveis
ou abortados, pois esses ndao conseguiriam
sobreviver.

@ antes do terceiro semestre, porque apds esse
periodo as chances de abortos espontaneos sdo

menores.

antes da implantacdo, porque depois disso se
estabelece uma maior interdependéncia fisica
entre o embrido e a gestante.

® atéoinicio dos batimentos cardiacos, porque apds
esse momento hd um sinal de vida intrauterina

facilmente mensuravel.

(E]

até o 149 dia do desenvolvimento embrionario,
uma vez que depois desse periodo ja se constata
a presenca de células especializadas.
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QUESTAO 23

Apds a descoberta de um féssil, o primeiro desafio
de um paleontdélogo consiste em sua retirada do
campo e preparagao em laboratoério. Essas duas
etapas iniciais sdao muitas vezes extremamente
delicadas e especializadas, tomando
longo tempo do pesquisador. S3ao inUmeros os
procedimentos que podem ser realizados para
encontrar e para retirar um fdssil de uma rocha ou
de algum sedimento.

um

NOBRE, P. H.; CARVALHO, I. S. Fésseis: coleta e métodos de estudo.
Paleontologia, vol. 1. Rio de Janeiro, 2010, p. 397-411 (adaptado).

Em relagao aos procedimentos de coleta de material
paleontoldgico, avalie as afirmagdes a seguir.

I. A técnica de demarcacdo de quadrantes em
campo é restrita a material arqueoldgico, pois
sua contribuicdo para coletas paleontolégicas
é reduzida.

InterpretacGes paleoambientais posteriores a
expedicdo sdo obtidas por meio da analise do
fossil, ainda que, em campo, ndo se tenham
coletado informagdes geoldgicas.

[ll. A confeccdo de desenhos esquemadticos em
campo e a realizacdo de um detalhado registro
fotografico dos afloramentos auxiliam nos
trabalhos de preparacdo dos fdsseis em

laboratério.

E necessdrio que se descreva a localizacdo
das areas visitadas, incluindo, se houver,
os nomes das fazendas, das rodovias e das
estradas vicinais, a quilometragem e os
pontos de referéncia, além do uso do GPS.

E correto apenas o que se afirma em

0Olell.

O lelv.

@ lilelV.
® Lilell.
QI lelv.
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QUESTAO 24

Um processo infeccioso ocorre quando um microrganismo invade um hospedeiro, contorna suas barreiras
de defesa e multiplica-se nos tecidos do organismo. Quando a infec¢ao prejudica a homeostase do
hospedeiro, lesando suas fungdes vitais, ocorre a doenga.

PELCZAR Jr, M. J.; CHAN, A. C. S.; KRIEG, N. R. Microbiologia conceitos e aplicagdes. Sdo Paulo, 2008.

A patogenicidade, a viruléncia, a propriedade de o microrganismo ser ou ndo oportunista, entre outras
caracteristicas, sdo aspectos que apresentam reflexos diretos em relacdo as questdes de biosseguranca e
procedimentos de diagndstico, pesquisa e cultivo em laboratério.

Considerando as informacdes apresentadas, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. A capacidade ou habilidade que um microrganismo tem de causar doenca é denominada viruléncia, e
o grau dessa capacidade é designado patogenicidade. A patogenicidade e a viruléncia sdo constituidas
por um conjunto de fenébmenos e caracteristicas complexas que envolvem tanto propriedades do
microrganismo como a habilidade do hospedeiro em resistir ao processo infeccioso.

II. Um microrganismo patogénico oportunista, também denominado patogénico primdrio, geralmente
compde a microbiota normal do hospedeiro e nao costuma causar infeccbes em pessoas saudaveis;
contudo, podem desenvolver-se naqueles individuos cujos fatores de resisténcia estdo comprometidos,
por exemplo, por outra doenga, exaustao fisica ou subnutrigao.

lll. As propriedades e caracteristicas dos microrganismos envolvidas na habilidade de causar doenca e
seus graus denominam-se fatores de viruléncia, dos quais sdo exemplos a capacidade proliferativa,
a producdo de toxinas, a presenca de capsula, de pelos, de lipopolissacarideos, de proteinas de
membrana e de enzimas para penetragdo no tecido conjuntivo.

IV. A manipulagdo de microrganismos deve seguir requisitos de contengdo e seguranca conforme o nivel
de biosseguranga, que representa o grau de protecdo proporcionado ao pessoal do laboratério, ao
ambiente e a comunidade.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O llelV, apenas.
@ lll eV, apenas.
® |, 1l elll, apenas.
O LI llelV
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QUESTAO 25

Os conhecimentos desenvolvidos na area de imunologia tiveram forte impacto no desenvolvimento de
diferentes técnicas para o diagndstico de doencas com diferentes etiologias. A figura a seguir representa a
descrigdo de uma dessas técnicas, conhecida como método ELISA (Enzyme-Linked Immunosorbent Assay).

Lavar Lavar ?E EE Lavar SE—\( E/\z s
S

Poco da placa Antigeno se liga de Enzima presa a um Substrato é adicionado
coberto pelo forma especifica ao anticorpo secundario e convertido pela
anticorpo anticorpo primario. policlonal se prende ao enzima em um
primario anticorpo primario produto colorido.
monoclonal. especifico. Aintensidade da cor é

proporcional a
quantidade do
antigeno.

GOLDSBY R. A., KINDT T. J., OSBORNE B. A. Kuby-immunology. 4 ed. Nova York: W. H. Freeman and Co., 2000 (adaptado).

Considerando as informacdes apresentadas, avalie as afirmacgdes a seguir.
I. Tanto os anticorpos monoclonais quanto os anticorpos policlonais sdo formados na medula dssea
por clones de linfécitos B de tipos diferentes.

Il. A grande vantagem do método ELISA é a possibilidade de deteccdo de quantidades muito reduzidas
de antigeno, pois o método utiliza reacdo enzimatica e, ao permitir que a reacdo ocorra durante um
periodo de tempo elevado, possibilita a producdo de quantidade consideravel de molécula detectavel.

Ill. O primeiro anticorpo utilizado é do tipo monoclonal, o que se justifica pelo fato de a amostra
homogeneizada conter uma mistura de vdrios antigenos, e o anticorpo monoclonal, por reconhecer
apenas um epitopo, ser mais eficiente do que o anticorpo policlonal na detecgao do antigeno de interesse.

E correto o que se afirma em
O |, apenas.

O |1, apenas.

® I elll, apenas.

® llelll, apenas.

A Liell
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A replicacdo semi-conservativa do DNA exige que duas cadeias polinucleotidicas que formam a hélice do
DNA se separem, de modo a expor as bases que irdo orientar o emparelhamento dos nucleotideos para
a formacdo das novas cadeias complementares as cadeias-moldes. Experimentos evidenciam que ambas
as cadeias-filhas sdo sintetizadas na forquilha de replicagdo por um complexo de enzimas que inclui a DNA
polimerase. Tendo em vista que, as duas cadeias-moldes sdo antiparalelas, em uma delas a sintese da cadeia
complementar ocorre no sentido 5 = 3’, mas, na outra cadeia, essa sintese teria que se dar no sentido
inverso, ou seja, 3’ & 5. Essa hipdtese de sintese descontinua foi corroborada por um experimento realizado
pelo pesquisador Reiji Okazaki, no final da década de 1960.

35

de replicacéo

Direcéo geral
<4=Topoisomerase

Helicase\

Primase

DNA polimerase?

DNA ligase ==p

Proteinas especificas
= de filamento Gnico

¥~ DNA polimerase

3 5y %
Filamento lider

Filamento descontinuo com ” P
(continuo e rapido)

fragmentos de Okazaki (retardatario)

Disponivel em: <http://www.biomol.org>. Acesso em: 25 jul. 2014 (adaptado).

De acordo com as informacdes apresentadas, para que ocorra a replicacdo completa do DNA é necessaria a
atuacdo da enzima
@ DNA polimerase no sentido 5° - 3’ e, também, da DNA ligase, devido aos fragmentos de Okazaki.

(D DNA polimerase, independentemente do sentido de replicacdo 3’ > 5’ ou 5’ - 3, gerando os fragmentos
de Okazaki.

® DNA polimerase e, também, da DNA ligase, ocorrendo tanto no sentido 3’ > 5’ (modo lento) quanto no
sentido 5’ = 3’ (modo rapido).

® DNA polimerase, iniciando na extremidade 5’ de uma das fitas-moldes e concluindo na extremidade 3’ da
outra fita-molde.

(E

DNA polimerase no sentido 3’ = 5, no emparelhamento de novos nucleotideos, como observado pelos
fragmentos de Okazaki.

AREA LIVRE
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QUESTAO 27

A maioria dos gémeos monozigdticos ndo é idéntica, apesar de compartilharem o mesmo gendtipo. H3,
entre eles, diferencas fenotipicas podem ser observadas, como diferencas na suscetibilidade a doencas e
em caracteres antropomorficos. Existem muitas explicacdes possiveis para essas variagcdes, uma das quais é
a existéncia de diferencas epigenéticas. Para testar essa hipdtese, pesquisadores examinaram diferencas
globais e l6cus-especificas na metilacdo do DNA e na acetilacdo das histonas H3 e H4 em grande coorte de
gémeos monozigdticos. Parte dos resultados estdo apresentados na figura a seguir, em que a barra preta
representa um dos gémeos e a barra branca, o outro.

5,00 70,00 45,00
4,50 65,00 _
’ T 40,00 T
4,00 60,00 —
55,00 L 35,009
© 3,50 — 3 T
) < 50,00 ] — £ 30,004
5,004 — 2500+
2,50 40,00 B
20,00
2,004 — 35,004 —
1,50 T 30,00+ T 15,00 = T
3 anos 50 anos 3 anos 50 anos 3 anos 50 anos

FRAGA, M. F. et al. Epigenetic differences arise during the lifetime of monozygotic twins.
Proceedings of the National Academy of Sciences USA, 2005 (adaptado).

Considerando as informacgdes apresentadas, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Os gémeos monozigodticos constituem excelente exemplo de como os individuos geneticamente
idénticos podem exibir variagdes, representando um modelo de estudo para o papel das modifica¢des
epigenéticas no estabelecimento do fendtipo.

Il. Fatores internos e externos podem repercutir sobre o fenétipo, alterando os padroes das modificacoes
epigenéticas e, consequentemente, modulando informagdes genéticas por meio do silenciamento génico.

Ill. Habitos como fumar, praticar atividades fisicas, escolher uma ou outra dieta, sdo alguns dos fatores
externos que podem influenciar as modificacGes epigenéticas, o que corrobora as ideias evolucionistas
de Lamarck.

IV. O padrao de modificacOes epigenéticas nos pares de gémeos monozigbticos tende a divergir a medida
que eles envelhecem.

E correto apenas o que se afirma em

Olell.

O lell
® llielV.
® LllelV.
A I,llelV.
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QUESTAO 28

As mitocondrias possuem dupla membrana (externa e interna) e um espaco intermembranar. A teoria
guimiosmotica, introduzida por Peter Mitchell, em 1961, tem sido aceita como um dos grandes principios
unificadores da biologia no século XX, por explicar os processos de respiracdo celular que resultam na
sintese de ATP.

MARGULIS, L. Origin of Eukaryotic Cells. Yale University Press, 1970.

Membrana externa

Espaco intermembranar

2H* 2H* 2H*

NADH I a
desidrogenase CoQ Y o

; o -

. /

; ;

B o
0
(o]

NADH, NAD 2H

ATPsoma
/

ADP-+Pi 6H * ATP
Matriz mitocondrial

Disponivel em: <http://materiais.dbio.uevora.pt>. Acesso em : 25 jul. 2014.

Nessa perspectiva e de acordo com a imagem apresentada, é correto afirmar que a sintese do ATP
(adenosina trifosfato), a partir da associacdao do grupamento fosfato (Pi) ao ADP (adenosina difosfato),
depende

0 da geragdo do gradiente de prétons (ions H*) pela cadeia transportadora de elétrons, que ativa a ATPsoma.
( da ativacdo da ATPsoma, independentemente do gradiente gerado na cadeia transportadora de elétrons.

@® da geracdo de pelo menos 10 ions H* na cadeia transportadora de elétrons, que da inicio a conversdo do
NADH, em NAD".

® de reacdes quimicas por trocas de protons e elétrons, que ocorrem de forma quase localizada entre
molécula do NADH, e o ADP+Pi.

@ da presenca da membrana mitocondrial externa, pois sem ela ndo haveria a formac3o do gradiente de
elétrons (ions H*) no espaco intermembranar.

AREA LIVRE
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QUESTAO 29

Na tentativa de compreender a origem dos ciclos
populacionais, Alfred J. Lotka e o bidlogo Vito
Volterra desenvolveram, independentemente, as
primeiras descricdes matematicas das interagGes
predador-presa durante os anos 1920. O modelo
Lotka-Volterra previu oscilagdes na abundancia
de populacdes de predadores e presas. Em sua
forma original, o modelo considera que a Unica
fonte de alimento utilizada pela espécie predadora
é a populagdo da presa, e que ndao ha competicao
intraespecifica. Um exemplo desse tipo de interacao
entre popula¢des é mostrado a seguir.

F' N i
— — gramineas
ol capivara
s
5 e, —— on g a
o
S 3
0 ; k
w :. “'
-O : “‘
() -~ - T X 7
2 P SN 4
= N K
g ; 5 Ve
2 SN0y .
=% A N " /
gl ==
A — >
tempo

Considerando o modelo descrito e o exemplo
apresentado, é correto afirmar que a exting¢do local
da populacdo de ongas esta relacionada a

@ emigracdo da populacdo de capivaras para outro local.
® reducdo da populacdo de gramineas.

@® presenca de outros predadores no local.

® auséncia de outros herbivoros no local.

@ extinc3o local da populagdo de capivaras.

AREA LIVRE
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QUESTAO 30

Varios principios da teoria de biogeografia
de ilhas tém sido usados eficientemente para
o planejamento de dreas de reserva. Nessa
abordagem, as reservas podem ser consideradas
como se fossem ilhas de comunidades bioldgicas
originais, cercadas por regides que se tornaram
indspitas e inabitaveis para aquelas espécies, em
fungdo de atividades humanas como a agricultura,
a pecuaria e o desenvolvimento industrial, por
exemplo. Embora alguns dos principios aplicaveis
da biogeografia de ilhas para o desenho de
reservas sejam discutiveis, muitos deles sao
reconhecidamente relevantes para a preservacao
da diversidade bioldgica em 4areas de entorno
intensamente alterado.

PRIMACK, R. B.; RODRIGUES, E. Biologia da Conservagao.
Londrina: Editora Planta, 2001 (adaptado).

Considerando a aplicacdo da teoria de biogeografia
para o desenho de reservas, avalie as seguintes
afirmagoes.

l. Em regides muito fragmentadas, é recomendavel
gue sejam constituidas apenas reservas de
grandes extensdes, em vez de uma mistura de
reservas grandes e reservas pequenas.

Reservas de formato irregular sdo mais
desejaveis que reservas circulares de area

similar, visto que as bordas das dreas
favorecem o enriquecimento de espécies.

[ll. Reservas devem abranger habitats
diversificados, em vez de ambientes
uniformes.

IV. A preservacdo de reservas pequenas

unidas por corredores de conservacdo é
mais interessante, do ponto de vista da
conservacao, que a manutencdo de pequenas
reservas isoladas.

E correto apenas o que se afirma em
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QUESTAO 31

O conhecimento da diversidade de espécies de um
ecossistema local a ser avaliado subsidia tomadas
de decisdo. A maioria dos trabalhos que subsidiam
legisladores na tomada de decisdes é realizada
com vertebrados. Na condi¢cdo da existéncia de
5 areas prioritdrias para a criagdo de duas Reservas
Particulares do Patrimdnio Nacional (RPPN) foi
realizado um levantamento sistematizado dos
tdxons presentes no local. Os resultados foram
apresentados em indice de diversidade, numero de
espécies e abundancia.

Representacdao do numero de espécies (n),
diversidade (H’), riqueza (S) e abundancia em
cada area de amostragem.

Amostragem n H’ S,.q.tDP Abundancia
Area 1l 20 0,999 24,69+2,84 2001
Area 2 27 1,483 36,23 +3,08 1698
Area3 25 1,932 30,44+2,58 1613
Area 4 19 1,150 29,69 +2,49 2478
Areas 17 0,934 21,61%2,55 999
Area 6 16 1,480 22,46+3,41 777

SILVA-FILHO, G. Propriedades das taxocenoses de Chrysopidae (Insecta,
Neuroptera) em remanescentes de Mata Atlantica nas regides do
Parque Estadual do Desengano e da Reserva Bioldgica Unido, RJ,

e biologia de Leucochrysa (Nodita) paraquaria (Navas), espécie
abundante nesse bioma. Universidade Estadual do Norte

Fluminense Darcy Ribeiro, 2011 (adaptado).

Considerando as informagdes apresentadas e a
importancia da criacdo de RPPNs, deverdo ser
selecionadas, por apresentarem maior diversidade
e probabilidade de coleta de espécies com a
continuacdo das expedicdes de campo, as areas

0O 1e4.
O 2e3.
® 3e4.
® 3e6.
A 4e5s.
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QUESTAO 32

A capacidade de sobreviver em diferentes meios
osmoticos foi adquirida nos grupos de animais
pela evolugdo de um meio interno estavel, que
age para proteger os tecidos internos contra
oscilagdbes do meio externo. Assim, a capacidade
de manter um meio interno adequado em face ao
estresse osmotico desempenhou um papel muito
importante na evolugao animal. Varios mecanismos
osmorreguladores sao empregados para controlar os
problemas osmoéticos e regular as diferengas entre
os compartimentos intra e extracelular e entre o
compartimento extracelular e o meio externo. Esse
processo ocorre basicamente através da regulagao
da entrada e saida de agua e sais do organismo.

Disponivel em: <http://www.ufrgs.br>. Acesso em: 15 jul. 2014.

Considerando o texto apresentado e a fisiologia
animal comparada, assinale a opc¢ao correta.

@ Animais classificados como osmorreguladores
sdo incapazes de controlar ativamente a condicdo
osmotica de seus liquidos corporais, adaptando-se
a osmolaridade do meio.

Aves e mamiferos terrestres produzem urina
hiperosmodtica em relacdo ao plasma, evitando
perda de agua corpdrea durante a excrecdo do
acido Urico produzido em seus rins.

Peixes de dgua doce produzem urina mais
concentrada e em menor volume quando
comparados a peixes de agua salgada, a fim
de compensar a baixa osmolaridade de seus
fluidos corporais.

Répteis e aves marinhas, como forma de
economizar agua, produzem, em suas glandulas
de sal, urina hiperosmética em relagdao ao meio.

Animais que vivem em 4gua doce, incluindo
invertebrados, peixes, anfibios, répteis e
mamiferos, tendem a possuir liquidos corporais
hiperosmoéticos em relagdo ao meio aquoso em
que vivem.

* R 0O 5 2 0 1 4 2 8 *
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QUESTAO 33

As atividades de ensino, pesquisa e extensdao praticadas nos laboratérios de ensino de microbiologia e
parasitologia podem apresentar riscos de contaminacdo associados. Nesse contexto, ha necessidade de
normas de seguranca destinadas a andlise e ao desenvolvimento de estratégias para minimizar tais riscos,
sendo esta importante fun¢do da biosseguranga. O quadro a seguir apresenta um resumo das caracteristicas de
laboratdrios de microbiologia e parasitologia, de acordo com os niveis de seguranca (NB) recomendados para

cada classe de risco dos agentes bioldgicos.

NB Agente Bioldgico Equipamentos de seguranga Infraestrutura
Menor potencial patogénico para adultos . -
. p. . patog ~ P s Usar Equipamentos de Protecao
sadios, incluindo os ndo-zoondticos. . .
NB-1 . I Individual (EPIs) conforme a atividade a Bancada aberta.
Baixa probabilidade de causar doenga ao .
ser desenvolvida.
ser humano.
Infecgdes em seres humanos, existindo o . .
. . - . - X Cabines de seguranga bioldgica (CSB) de
risco de ingestdo e inoculagdo percutanea classe | e ll para manipular os virus e tudo o
NB-2 e mucosa. Risco individual moderado; baixo p p A mesma de NB-I, e autoclave.
A . . . que produzir aerossois e derramamentos;
risco para a coletividade. Existem meios usar EPls
eficazes para profilaxia e/ou tratamento. ’
Exoticos ou selvagens com potencial de . A mesma de NB-2, e separacgdo fisica dos
. .. CSB de classe Il e Ill para manipular os i . N
transmissdo por aerosséis e de provocar ; . . corredores e das dreas de circulagdo,
. . virus e tudo que produzir aerossois e
enfermidade severa e/ou letal. Alto risco para . portas duplas com fechamento
NB-3 L . derramamentos; trajar roupas para uso . Lo
o individuo; probabilidade moderada para . L - automatizado, fluxo de ar direcional e
. - . restrito no laboratério, EPIs e protegdo - . . .
a coletividade. Ndo existem tratamentos ou respiratéria pressao negativa nos recintos, sistema
profilaxia para todos os casos. P ' para filtrar ar.
Altamente perigosos ou exoticos, A mesma de NB-3, e area isolada com
transmitidos por aerossdis, com grande risco . entrada e saida de ar controladas, sistema
P L ”g Todos os equipamentos de NB-3, e CSB IlI . - T
de morte. Elevada transmissibilidade para a . N . de filtros de ar, pressdao negativa, sistema
NB-4 . . R . o e/ou vestimentas (macacdo) com pressdo L
coletividade, alta disseminagdo. Ainda ndo . - de descontaminagdo controlado, autoclaves
. . positiva em associagao com CSB Il ) .
completamente caracterizados, sem meios com dupla abertura e os residuos depositados
eficazes para a profilaxia ou tratamento. em containers especificos.

SANGIONI, L. A. et al. Principios de biosseguranca aplicados aos laboratdrios de ensino universitario de microbiologia e parasitologia.

Ciéncia Rural. Santa Maria, 2012 (adaptado).
Tendo como referéncia as informacgdes apresentadas, avalie as afirmacdes a seguir.

I. A manipulacdo de fungos utilizados na industria alimenticia, a exemplo da levedura Saccharomyces
cerevisae, deve ser classificada como NB-1, e pode ser realizada em bancadas abertas.

Il. Em caso de derramamentos de material biolégico patogénico, pode-se empregar, para a esterilizacao
local, agua e sabdo em abundéncia.

Ill. Adisponibilidade de profilaxia e tratamento eficazes influencia na classificacdo do nivel de seguranca de
um agente biolégico, o que contribui para classificarmos como NB-2 a atividade em que se manipulam
virus causadores da rubéola, do sarampo e da caxumba.

IV. Ainfraestrutura de um laboratério de pesquisa onde sdo manipulados virus do Ebola deve ser instalada
em area isolada, com entrada e saida de ar controlada, sistemas de filtros de ar e pressao negativa,
pois essa atividade é classificada como NB-4.

V. O fato de ja serem conhecidos antibidticos eficazes para o tratamento de viroses comuns, como a
influenza e a raiva, permite que a manipulacdo desses organismos seja classificada como NB-2.
E correto apenas o que se afirma em

Olelv.
O Llelv
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QUESTAO 34

A evolucdo da vida na terra é aceita pela Biologia
Moderna, que entende que esse fendmeno
ocorre como consequéncia de varios processos
fundamentais. Por um lado, hd a visdo de que
a evolucdo do mundo vivo é determinada por
alteracbes nos genes e nas frequéncias génicas.
Por outro lado, hd uma visdo que entende que
mecanismos epigenéticos também desempenham
um importante papel na evolucdo da vida.

CABEJ, N. R. Epigenetic Principles of Evolution. Londres: Elsevier, 2012.

Considerando as duas visdes apresentadas, avalie
as afirmacgdes a seguir.

I. A evolugdo é o resultado de mudancgas nas
frequéncias alélicas, sendo as mutacdes
génicas, as recombinacgdes e a deriva genética
fontes de variabilidade necessdrias a acao da
selecdo natural.

ATeoriaEvolutivaébaseada,emparte,emuma
sintese entre a biologia evolutiva e a biologia
do desenvolvimento, e a compreensdo atual
predominante é a de que as informagdes sao
transferidas de uma geracdo a outra por meio
de diferentes sistemas de hereditariedade
que interagem entre si.

A evolucdo é resultado de alteragdes no
ambiente que produzem modificacdes nas
necessidades dos organismos, conduzindo a
mudanc¢as comportamentais; cuja recorréncia
dessas modificacdes implica em diferentes
formas de desenvolvimento dos individuos, e,
ao longo do tempo, interfere na composicao das
espécies.

A metilacdo do DNA, o imprinting gendmico
e a modula¢dao da cromatina por histonas sao
algumas das informacbes epigenéticas que
nao envolvem mudangas nos genes, mas que
influenciam a regulacdo da expressao génica
no inicio do desenvolvimento do zigoto.

E correto apenas o que se afirma em

QUESTAO 35

A reflexdo sobre as praticas sociais, em um contexto
marcado pela degradacdo permanente do meio
ambiente e dos ecossistemas, cria uma necessaria
articulacdo com a producdo de sentidos sobre a
educacdo ambiental (EA). A dimensdao ambiental
configura-se crescentemente como uma questao
gue diz respeito a um conjunto de atores do universo
educativo, potencializando o envolvimento dos
diversos sistemas de conhecimento, a capacitacao
de profissionais e a comunidade universitaria numa
perspectiva interdisciplinar. O desafio que se coloca
é o de formular uma educagdo ambiental que seja
critica e inovadora em dois niveis: formal e ndo-formal.
Assim, ela deve ser acima de tudo um ato politico
voltado para a transformacao social, e o seu enfoque
deve buscar uma perspectiva de acdo holistica que
relaciona o homem, a natureza e o universo, tendo
como referéncia o fato de que os recursos naturais
se esgotam e que o principal responsdvel pela sua
degradacao é o ser humano.

Jacobi, P. Educagdo Ambiental, Cidadania e Sustentabilidade.
Cadernos de Pesquisa, 118, 2003, p. 189-205 (adaptado).

Com base na concep¢ao de EA apresentada no
texto, conclui-se que a educa¢ao ambiental

@ demanda um conjunto de a¢bes que devem ser
pensadas a partir da perspectiva individual.

necessita ser critica e inovadora, com atencao
e cuidado para que n3ao se comprometa
politicamente.
requer a qualificacdo profissional e o
desenvolvimento de trabalhos em perspectiva
interdisciplinar.

deve contribuir para o desenvolvimento de
novas tecnologias que garantam o modelo de
uso dos recursos naturais vigente.

precisa promover 0s segmentos sociais com
maior capacidade técnica para o planejamento
de agles, que deverao ser cumpridas pelos
outros setores.

(B)

®
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequacdo da prova que vocé acabou de realizar.

Assinale as alternativas correspondentes a sua opinidao nos espacgos apropriados do Caderno de Respostas.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacdo Geral?

@ Muito facil.
O Facil.

® Médio.

O Dificil.

G Muito dificil.

QUESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

@ Muito facil.
O Facil.

® Médio.

O Dificil.

O Muito dificil.

QUESTAO 3

Considerando a extensao da prova, em relagdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.
O longa.

® adequada.
® curta.

A muito curta.

QUESTAO 4
Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacao Geral estavam claros e objetivos?

0 Sim, todos.

©® Sim, a maioria.

@® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

G N3o, nenhum.

QUESTAO 5

QUESTAO 6

As informagdes/instru¢des fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

0 Sim, até excessivas.

® Sim, em todas elas.

® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.
3 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

@ Desconhecimento do contetdo.

0 Forma diferente de abordagem do contetdo.

® Espaco insuficiente para responder as questdes.

O Falta de motivac3o para fazer a prova.

 N3o tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

O n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.
 estudou alguns desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
@® estudou a maioria desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
O estudou e aprendeu muitos desses contetdos.
 estudou e aprendeu todos esses contetdos.

QUESTAO 9
Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@ Menos de uma hora.

@ Entre uma e duas horas.

@® Entre duas e trés horas.

® Entre trés e quatro horas.

 Quatro horas, e n3o consegui terminar.

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

@® Apenas cerca da metade.
® Poucos.

O N3o, nenhum.
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